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梁山县统计局
关于2023年法治政府建设情况的报告

县委、县政府：
2023年，在县委、县政府以及市统计局的正确领导下，梁山县统计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕县委县政府重点工作，深入贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和指示精神，切实加强法治宣传教育，大力推进法治建设，全面压实法治建设第一责任人职责，继续全面落实法治建设总体目标，坚持依法行政,践行依法治统,进一步提高统计数据质量，现将法治政府建设工作情况报告如下：
一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）切实发挥法治建设领导作用。认真落实单位主要负责人履行统计法治工作第一责任人职责，形成一把手负总责、分管领导具体抓、层层抓落实的依法统计工作格局。贯彻落实中央和省、市、县委关于法治政府建设重大决策部署。组织研究制定年度法治建设工作目标、主要任务和具体举措，通过专题工作会议及时研究和解决统计法治建设有关重大问题和实际困难，全面推进了法治建设工作的有效落实。
（二）切实提升法治建设意识。落实局党组理论学习中心组学习制度，坚持领导干部带头学，定期组织开展专题学习会，采取集中学习与自学相结合、线上学习与线下学习相结合等多种形式，组织干部职工深入学习习近平法治思想、习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神,组织学习《选编》、《意见》、《办法》、《规定》、《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》、《统计法》、《统计法实施条例》、《全国经济普查条例》、《统计严重失信企业信用管理办法》等与依法治统工作密切相关的法律法规知识。将防范和惩治统计造假、弄虚作假列入党组中心组学习内容、列入党组会议学习内容，将《防范和惩治统计造假、弄虚作假重要文件汇编》列为必学科目，积极推进全县统计系统学习。
（三）切实营造依法统计浓郁氛围。紧密结合第五次全国经济普查、常规核查、统计法进党校等工作开展警示普法教育，推动领导干部、统计人员、统计调查对象成为法律的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，时刻严守党纪律和规矩，能够知敬畏、存戒惧、守底线。6月19日，我局高级统计师刘春华同志带头到县委党校进行统计法律法规专题讲座，为2023年全县中青年干部培训班的60余名学员讲解统计法律法规知识及全县统计工作，取得了良好的效果。9月18日，在梁山国际会展中心举办第十四届“中国统计开放日”活动，12月3日、12月8日在凤山公园分别开展国家宪法日集中宣传活动和“12·8”《统计法》颁布40周年法治宣传活动，切实提高全民统计法治意识。
（四）切实提升基层队伍素质和能力。召开统计法律法规知识培训会，10月11日，召开统计法律法规知识培训会，对各乡镇（街区）及发改局、工信局、商务局、住建局等相关县直单位进行统计法律法规知识培训。11月14日至15日，组织相关人员参加全省统计执法监督能力提升视频培训班，学习相关统计法律法规文件，统计督察、执法检查实务。12月13日，特邀请济宁京杭会计事务所注册会计师就增加值“四项构成”效益月报指标填报及普查正式登记填报进行业务培训。12月22日，以梁山县人民政府办公室名义下发《关于加强统计法律法规学习的通知》，要求各乡镇（街区）、县直有关部门单位全体干部职工学习统计法律法规。今年以来，我县各专业科室结合业务工作和五经普工作累计召开各项业务培训会议30余次，培训2000余人，到企业现场业务指导30余次，到乡镇街区指导30余次，全面提升基层统计人员业务水平。
（五）切实压实基层统计数据质量。为切实履行统计依法监督职责，坚决防范统计造假作假，保障统计数据质量，维护良好统计生态环境，按照国家、省、市、县工作安排，开展了自查自纠专项核查、重点指标数据质量核查和主题教育统计造假问题专项整治，制定《梁山县开展统计造假问题专项整治方案》，成立工作专班。召开3次统计造假专项整治工作部署和推进会议，压实工作责任。通过与日常报表和五经普清查工作相结合的方式，入企核查现场立纠，开展业务指导，不断提升统计工作的规范性，夯实源头数据质量。2023年我县共核查企业（项目）737家，其中工业238家，贸易217家，服务业45家，建筑房地产101家，投资项目136家。双随机执法检查企业26家，其中工业15家，贸易业9家，房地产建筑业2家，夯实源头数据质量。
（六）切实提升统计队伍执法水平。积极组织全县统计执法人员参加省、市局组织的统计执法培训，学习中央、省、市最新法治精神，学习最新法律法规知识，提升了执法人员执法的严谨性和专业性水平，加深了执法人员对法律法规的理解，提高了全县统计人员的执法水平；积极推动我县公务员参加报考统计执法证考试，加强执法队伍力量。
二、2023年度推进法治政府建设存在的不足
一年来，我县统计法治建设工作虽取得了一定的成绩，但与“依法行政、依法治统”的要求相比还存在不足和差距。主要表现在：一是部分企业统计人员业务不熟练。由于统计人员多由企业会计兼职，人员变动频繁，对统计相关业务知识掌握不熟悉，造成统计数据报送不及时、指标理解不正确等现象发生。二是依法治统氛围还不够浓厚。利用自媒体、新媒体等载体进行统计法治宣传较少，社会公众统计法治意识不够强。
三、下一步工作安排
（一）提升数据质量。坚持从源头抓起，加大统计数据质量核查力度，加强重点领域监管力度，把好入库、培训、审核、查询等各个关口。继续开展统计业务指导培训，提高统计人员业务水平。转变作风，深入实际，面向基层，重心下移，靠前统计，加大对统计基础工作的检查和业务指导。
（二）提高执法水平。认真组织统计执法人员、统计法治业务骨干参加各类业务培训学习，以培训学习为手段，以提高政治素质和业务水平为目标，强化统计执法队伍的作风建设，提高执法水平。把重实际、求实际作为统计执法行为准则，做到严格遵守统计执法程序，严格履行法定职责。
（三）强化普法宣传。加强统计法治宣传教育，抓住重要时段，利用媒体平台，开展全方位、多角度的法治宣传普及活动。结合统计活动周、普法宣传日等举办法治主题活动。结合统计工作实际，有针对性地加强对公务员的法律知识宣传教育，增强干部职工在统计管理工作中的法治意识和用法素养。
                                    梁山县统计局
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