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2024年，县投资促进服务中心将锚定奋力实现招商引资总体工作“跨入全市第一方阵”奋斗目标，深入实施招商引资突破年活动，抓统筹、攻重点、扩渠道、提质量。
1、 坚持六个始终
一是始终把招商引资作为“天字号”工程。县委常委会、书记专题会、政府常务会定期不定期研究招商重点事项，顶格推进。二是始终把重大项目招引作为主攻方向。坚持敢敲名门、敢攀高枝，在招大引强上闯出新路径。三是始终把产业链招商作为核心抓手。结合我县资源禀赋、产业基础开展大招商，多措并举、聚力赋能。四是始终把拓宽招商渠道作为有效手段。聚焦以商招商、商协会招商、节会招商、老乡招商等，在统筹招商资源利用上提升新效能。五是始终把推动项目落地作为重中之重。树立“招推服”工作机制，招引落地有效衔接，优化环境、破解难题。六是始终把坚持对外开放作为外资招引的不竭动力。坚定不移“走出去”“引进来”，深入开展跨国公司拜访行动，促进利用外资实现量质提升。
2、 力求七个突破
一是名确任务目标，在扩大招商引资成果上实现新突破。确保签约落地亿元以上招商项目不少于20个，力争突破50亿元大项目，落地1个过千万美元的外资制造业项目。二是名确招商方向，在助推经济发展上实现新突破。聚焦产业链条、数字经济、新兴产业、现代农业、现代服务业等进行招引。三是创新招商方式，在聚力精准招引上实现新突破。实施以企招商、活动招商、基金招商、以投带引等。四是加强外资招引，在实现外资利用量稳质升上实现新突破。积极参与省市组织的境外招商活动，主动谋划我县外资招商活动，加大外资招引力度。五是紧盯龙头企业，在提升对外合作话语权上实现新突破。建立本地龙头企业投资意愿、发展方向、项目诉求“三张清单”，全面梳理上下游项目，带着企业去招商。六是攻坚重大项目，在狠抓速签约快落地上实现新突破。以钉钉子精神抓项目签约落地，对看准的项目紧抓不放，想尽千方百计提高招引成功率。七是健全机制压实责任，在提升招商引资质效上实现新突破。市委林红玉书记“在全市高水平开放暨高质量招商引资大会”上提出了各级要把招商引资作为“一把手工程”，将招商引资工作作为市委常委会、市政府常务会固定议题，大力推动。
3、 明确八个举措
一是聚焦产业集中攻坚。围绕专用汽车、教育服务、稀土新材料、绿色食品、涂料化工等5大主导产业，绘制招商地图，积极对接央企、500强及行业领军企业，力争招引一批大项目、好项目。二是构建协同招商体系。优化招商引资指挥部机构，实施招商引资指挥部与制造强市指挥部融合模式，实现产业研究、项目招引、落地论证、要素保障于一体。三是压实各级招商任务。制定《2024年招商引资工作实施方案》，明确各县级领导、乡镇街区、部门单位、县属国企工作目标。四是高标策划招商活动。坚持“集中推介+主题招商+专项对接”的招商活动模式，全年计划举办集中招商推介活动3场，主题招商活动6场，专项对接活动40余场。五是落实领导包保机制。对投资总额5亿元以上、500强企业、上市公司投资项目，实行县级干部包保推进机制，重大项目及时报市级领导包保推进。六是着力强化要素保障。对已签约的项目，落实联合会商制度，统筹要素配置，提供全方位服务与支持。七是强化企业主体角色。落实市、县企业招商奖励和社会招商奖励政策，鼓励企业拿出优质资源对外合作，开展最为有效的以企招商。八是攻坚突破外资利用。开展跨国公司登门拜访，确定了17家重点对接跨国公司，实施“一对一”精准对接；积极推进宁德时代风电开发、中国（梁山）二手车市场、汽车零部件出口产业园等重点在谈项目，加快推进项目落地。         
县投资促进服务中心将以此次会议为契机，统筹做好全县招商引资工作，发扬攻坚克难精神，全力以赴抓招商、坚定不移上项目，奋力谱写梁山县争先进位和高质量发展新篇章！

